 RADIOWE URZADZENIE
. ALARMOWE
(Dokoficzenie)

Wykonanie wylgcznika statecznosci
przedstawiono na rys. 16. Ustawia sie go
na podiodze samochodu za siedzeniami,
lub pod przednim siedzeniem. Podstawa
wylacznika (1) wykonana jest ze stali
St 37 grubosei 12 mm. Mozna jg wykonaé
takze ze stopu Zn-Al, wzglednie z piyty
bakelizowanej, winidurowej lub polistyre-
nowej grubosci 12 mm. Na obwodzie pod-
stawy umieszczono cztery wkrety (2)
M5x22, ktére umozliwiajg regulacje pozy-
cji wylgeznika wzgledem podlogi. Na srod-
ku podstawy, w otworze @ 6 mm, osadzo-
no stalows sprezynke (3) z drutu o $redni-
cy 0,7 mm ($rednicy zewnetrznej 6 mm).
Diugoséé sprezyny wynosi 90 mm. Odle-
gloé¢ miedzy jej zwojami jest réwna $red-
nicy drutu. Sposéb wykonania sprezyny
opisano w ,MT" nr 8/89, str. 65.

Dolny koniec sprezyny na dlugosci
15 mm i gorny na dtugosci 10 mm nalezy
pobieli¢ lutowiem SnPb w celu ochrony
przed korozjg. Poniewaz $rednica sprezy-
ny i $rednice gniazd jej osadzenia sg takie
same, sprezyny nie nalezy wpychaé¢ w
gniazdo, tylko obracajagc w lewo, weiskaé
ig. Sprezyna jest prawozwojowa i w wyni-
ku tarcia o gniazdo ulega skrecaniuy, a to
powoduje zmniejszanie jej $rednicy ze-
wnetrznej. W podstawe wkrecono dwa
wsporniki (4) diugosci 122 mm. Wspornik
wykonano z preta stalowego grubosci
6 mm. Dolne konce wspornikéw na diu-
gosci 18 mm i gérne na diugosci 20 mm,
nagwintowano narzynkg M6. Koncowki
przewodéw (9) i (10) wykonano z blachy
mosieznej grubosei 0,5 mm. Koncowka
przewodu (10) powinna byé do sprezyny
przylutowana. Koncéwke stykows (5) na-
lezy wykonaé¢ z mosigdzu.

Na wspornikach (4) zamocowano piytke
izolacyjng (7), na $rodku ktérej osadzono
w gwincie M6, wkret stykowy (8), potaczo-
ny przewodem (9) z wylgcznikami o$wiet-
lenia wnetrza W2-W5 (rys. 3). Wkret styko-
wy (8) ma dlugosé 32 mm, v;ykonany jestz
mosigdzu, dolng jego czesé zatoczono na
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$rednice 4 mm, o dlugosci 6 mm. Plytke
izolacyjng (7) mozna wykonaé z plyty ba-
kelizowanej. Wkretem stykowym (8) regu-
luje sie czulosé¢ wylacznika. Do usztywnie-
nia polgczen gwintowanych stuzy siedem
nakretek (6) M6. W rejonach kraju, gdzie
wiejg silniejsze wiatry, wylgceznik statecz-
nosci ze sprezyng srednicy 6 mm moze
okazac¢ sie zbyt czuly. W takim przypadku
mozna zastosowaé¢ sprezyne, o Srednicy
zewnetrznej 7 mm, wykonanag z drutu sta-
lowego, srednicy 1 mm, o odstepach mie-
dzy zwojami 05 mm. Srednica gniazd
sprezyny w podstawie (1) i koncowce sty-
kowej (5) powinny by¢ zwiekszone do
7 mm.

Przepisy odnosnie zaklocen powodowa-
nych przez nadajnik wymagaja, aby nate-
zenie pola elektrycznego wytwarzanego
przez drgania harmoniczne i pasozytnicze
w odleglosci 30 m od nadajnika, nie prze-
kraczato 30 uV/m.

16

60

Wykonanie odbiornika

Dtawik odbiornika, rys. 5, jest taki sam jak do
nadajnika. Cewke L1 trzeba nawina¢ na karka-
sie — z toru posr. czest. telewizora ,Turkus",
zwiekszajac jego srednice do 8 mm, a dlugose
skracajac do 22 mm. Ma on 15 zwojow nawinie-
tych obok siebie z drutu DNE & 0,5.

Elementy odbiornika zostaty umieszczone na
dwach ptytkach montazowych. Plytke montazo-
wa detektora superreakcyjnego i wzmacniacza
niskiej czestotliwosei przedstawia rys. 17. Roz-
mieszczenie elementdéw na tej plytce przedsta-
wia rys. 18. Na rys. 19 przedstawiono plytke
montazows sygnalizatora akustycznego i jego
elektronicznego wylgcznika, a na rys. 20 roz-
mieszezenie elementow na tej plytce.

Skiadajgc wzmacniacz niskiej czestotliwosci
na tranzystorach T2-T4, nalezy najpierw wluto-
wac elementy: kondensatory od Cs do Cu, rezy-
story od Rs do Ris z uwzglednieniem, ze rezysto-
ry oznaczone gwiazdka powinny by¢ nastawne,
a ich rezystancja nastawiona na wartosci ;: Re-

S RSN
slell- o b
4 by FAINTY
LJ 8 ; 9‘&\* \ 5
5/a5° 18 T
g :
. $49-M6

30
ot
o

|

/

|

ot ] I e AN N



e

3

R4 @

.2
E
2

el
e
<]

S
&
©
=
S
9
EEER

O

O
el

()

= | Ho

ole

o0 o

61



10 k na 33 k, Re-100 k na 82 k, Ru-150
k naB2k .Nastepnie na wejécie wzmacnia-
cza, miedzy Cs i Cr trzeba wigezy¢ sygnat z ge-
neratora akustycznego o czestotliwosci 1000
Hz, o napigciu 2 mV. Do wzmacniacza musimy
wlaczyé zasilanie. Do kolektora T3 trzeba pod-
lgczyé oscyloskop i zmieniajgc (powoli i na
przemian) rezystancje Rs i Rs, uzyskaé na ekra-
nie najwieksza amplitude sygnalu. Nastepnie
oscyloskop nalezy podigezy¢ do dodatnie] okla-
dziny kondensatora Cu i zmieniajgc rezystan-
cje Ru, doprowadzi¢ amplitude sygnatu do war-
tosci 445 V.

Bez oscyloskopu wzmacniacz mozna takie
nastroi¢ podigczajac do dodatnich okladzin
kondensatoréw Cio i Cui woltomierz lampowy
lub tranzystorowy. Sygnal generatora aku-
stycznego trzeba zwiekszyé do wartosei 5-10
mV, Zmieniajge rezystancje Rs, Re i Ru dopro-
wadzié do uzyskania na woltomierzu napiecia
445V

Regulacje wzmacniacza m.cz, bez przyrzg-
déw mierniczych, mozna wykonaé rowniez za
pomocg wysokoomowych stuchawek radio-
wych, ale dopiero po wyregulowaniu detektora
superreakcyjnego. Nadajnik trzeba wéwcezas u-
mieéci¢ w sgsiednim pomieszezeniu. Stuchawki
za$ podigezy¢ do dodatnich okladzin kondensa-
toréw Ci, Cu. Po wilgezeniu Zrédel zasilania
zmieniaé¢ rezystancje trzech rezystoréow az do
uzyskania najgloéniejszego sygnalu czestotli-
wosci modulujgcej w stuchawkach, po czym re-
zystory nastawne zastgpi¢ staltymi. Warto wie-
dzie¢, ze obecnoéé scian (zwtaszcza z zabudowa-
nymi w nich przewodami cieplnymi i elektrycz-
nymi) oddzielajgcych nadajnik od odbiornika,
daje efekt odlegtosci 100 i wigcej metrow. Pod-
czas skiadania detektora superreakcyjnego w
miejsce rezystora Ri nalezy wstawi¢ nastawny
150 k nastawiony na 82 k a zamiast Rs, na-
stawny 10 k , nastawiony na 568 k . Do ante-
ny - przez odcinek izolowanego przewodu, owi-
nigtego jednym lub dwoma zwojami nawinigty-
mi na niej - podigezyé GDO lub TDO emitujacy
sygnal czestotliwosei 27,12 MHz, modulowany
czestotliwoscig 1000 Hz o napieciu okolo 400
mV. Do dodatniej okladziny Cu trzeba podia-
czyé oscyloskop. Koniec ferrytowego rdzenia
cewki L1 powinien by¢ w polowie jej uzwojenia.
Zmieniajac rezystancje R:, pojemnosci Cq, Ca i
pozycje rdzenia L1 nalezy dazy¢ do uzyskania
najwiekszej amplitudy wys. czestotliwosei, na
ekranie oscyloskopu. Nastepnie sygnal genera-
tora nalezy zmniejszy¢ do takiego poziomu,
przy ktorym na ekranie beda widoczne ampli-
tudy czestotliwosci 1000 Hz i regulujac powtor-
nie wyzej wspomnianymi elementami oraz Rs,
doprowadzié do uzyskania dokladnego obrazu
amplitud 1000 Hz z minimalnymi skazeniami
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od szuméw odbiornika, Regulacje prawidtowo
przeprowadzono, jezeli przy napieciu wyjscio-
wym sygnatu (GDO lub TDO) okolo 10 mV, na
ekranie uzyskuje sie¢ wyrazne amplitudy 1000
Hz, przy czym amplituda impulséw dodatnich

‘jest tej samej wielkosci co amplituda impulsow

ujemnych, W przypadku braku przyrzgdow
mierniczych detektor superreakcyjny mozna
wyregulowaé¢ wg sygnalu nadajnika. W tym
celu do dodatnich okladzin kondensatoréw Cuo i
Cu nalezy podigczyé¢ sluchawki radiowe. Po
wlgezeniu zasilania w stuchawkach powinien
byé¢ styszalny szum, przypominajgcy Kkipigca
wode w czajniku. Po wigczeniu nadajnika,
szum powinien zanikngg.

Obracajac powoli — wkretakiem z tworzywa
sztucznego - rdzeniem cewki L1 w jedna i dru-
gg strone, mozna wyregulowaé ukiad; nalezy
przerwac obracanie z chwilg ustyszenia jednoli-
tego tonu. Jezeli jednolity ton nie wystgpuje
trzeba zmienié pojemnoéé Cs i powtérzy¢ obra-
canie rdzeniem cewki L1. Gdy jednolity ton be-
dzie slabo styszalny, zmieniajgc pojemnosé C: i
rezystancje Ri, doprowadzi¢ do glosnego dzwie-
ku, wykorzystujac takze regulacje Rs. Nastep-
nie zmieniajac pojemnosci Cz i Cs doprowadzié¢
do uzyskania czystego dzwieku. Po zakoncze-
niu regulacji, rezystory nastawne Ri, Ra nalezy

zastapi¢ stalymi.

Przed skiadaniem elektronicznego wylgczni-
ka sygnalizatora akustycznego na plytce mon-
tazowe] (rys. 19), nalezy wykona¢ opaske mocu-
jgeq kubek ferrytowy cewki L2, wg rys. 11b, z
migkkiej blachy stalowej. Do nawinigcia cewki
L2 nalezy wykonaé szpulke z folii celuloidowej
grubosei 0,5 mm, wg wewnetrznych wymiarow
kubka ferrytowego. Do sklejenia szpulki mozna
uzyé kleju z rozpuszczonych w acetonie (lub
rozpuszezalniku nitro) opitkéw celuloidowych.
Poniewaz indukeyjnosé cewki reguluje sig — o-
précz zmiany polozenia rdzenia i pojemnosci
kondensatora Ciz — takze przez odwijanie zwo-
jow, wiec uzwojenie nawiniete na szpulke po-
winno byé nieco wieksze, niz wykazane w tabe-
li 2, dla przyjetej czestotliwosci modulacyjnej.
Wynika to z faktu, Zze kubki ferrytowe nie majg
identycznych parametréow.

Najkrocej trwa dostrojenie obwodu rezonan-
sowego L2, Ci2, za pomocs generatora akustycz-
nego z plynng regulacjg czestotliwosei i wolto-
mierza lampowego lub tranzystorowego. Do-
strojenie do czestotliwosci modulujacej polega
na takim dobraniu liczby zwojéw cewki L2, u-
stawieniu rdzenia ferrytowego w kubku i dobo-
rze pojemnosci Ciz, aby obwéd rezonansowy dla
pradu zmiennego czestotliwo$ei modulujacej,
stanowil najwieksza reaktancje, czyli aby ob-



wéd rezonansowy L2, Cus, thumil najsilniej cze-
stotliwosé rezonansu wilasnego.

Zaciski masy generatora i woltomierza nale-
zy polgezy¢ przewodem. Zaciski aktywne przy-
rzgdow nalezy polaczy¢ przez cewke L2 z dota-
czonym do niej kondensatorem Ciz. Obie potéw-
ki kubka ferrytowego powinny przylegaé¢ do
siebie (owina¢ je kawalkiem tasmy przylepnej).
Po wigczeniu generatora, powoli zmienia sig
jego czestotliwosé i obserwuje woltomierz.
Przykiadowo, do cewki podligczono kondensa-
tor 33 nF, woltomierz wykazal najnizsze napie-
cie przy f=5, 2 kHz, obwéd powinien byé nastro-
jony na =T kHz. Zmiana kondensatora na 10
nF spowodowala wzrost czestotliwosci f=58
kHz, przy najnizszym wskazaniu napiecia, Wy-
krecenie rdzenia z kubka dalo f=8,05 kHz.
Wstawienie kondensatora 4,7 nF podniosto cze-
stotliwoéd £-8,3 kHz (przy najnizszym wskaza-
niu napiecia). Wniosek: z cewki nalezy odwingé
liczbe zwojéw wg tabeli 2 i powtdrzyé cykl stro-
jenia. Cenng zaletg tego sposobu strojenia jest
informacja - liczbe zwojéw nalezy zmniejszaé
czy tez zwigkszaé? Pomocna przy tego rodzaju
czynnosciach moze byé zaleznodé: dwa razy
wigksza liczba zwojow cewki daje catery razy
wiekszg indukcyjnos$é. Polowa liczby zwojow,
daje jedng czwartg indukcyjnosci.

W opisywanym odbiorniku zastosowano ku-
bek ferrytowy F1001, srednicy 22 mm, wysokos-
ci 13,6 mm. Dostrojenie do czestotliwosci 8,82
kHz uzyskano przy 448 zwojach cewki i kon-
densatorze Ciz — 47 nF. Nawinieto dodatkowo
dwie cewki do identycznych kubkéw. Dostroje-
nie do tej samej czestotliwoscl uzyskano przy
475 zwojach i kondensatorze 33 nF oraz przy
415 zwojach i kondensatorze 44 nF (dwa kon-
densatory po 22 nF polgczono rownolegle).

Obwod rezonansowy L2, Cu mozna takze ze-
stroié¢ wykorzystujac czestotliwoéé¢ modulujgca
wytwarzang przez nadajnik. Jest to czynnosé
pracachlonna i trwa diuzej. Podezas skiadania
uktadu (rys. 20}, kubek ferrytowy z cewkg mo-
cuje sie do plytki prowizorycznie odcinkiem
migkkiego drutu. Po wstawieniu przekaZnika i
pozostatych elementéw w miejsce kondensato-
ra Cu, nalezy wlutowa¢ dwa odcinki drutu diu-
goéci po 20 mm, rednicy 0,5-1 mm, a zamiast
rezystora Ris wlutowaé rezystor nastawny
100 k nastawiony na 40 k. Tym rezystorem re-
guluje sie szerokos¢ pasma przenoszonych cze-
stotliwoéci akustycznych. Im wieksza jest jego
rezystancja, tym weisze pasmo rezystor prze-
nosi (odbiornik jest bardziej selektywny). Mini-
malna jego wartosé wynosi 30 k . Do podigeze-
nia w miejsce Cuz, niezbedny jest zestaw kon-
densatoréw (mogg byé¢ ceramiczne i styroflek-
sowe) od 2,2 nF do 100 nF, Z nadajnika nalezy

usunaé kondensator Ci i odiaczy¢ antene. Obok
ustawié¢ plytke montazows z obwodem rezonan-
sowym L2,Ci.. Bieguny dodatnie zrodet zasila-
nia nadajnika i plytki polgczyé¢ krotkim prze-
wodem. Emiter tranzystora T5 nadajnika, pots-
czy¢ przez kondensator 0,5-1 uF z przewodem i
rezystorem Ris strojonego ukladu. Miedzy stro-
jony uklad i zZrédic jego zasilania (8 V) nalezy
wigezyé miliamperomierz, ktéry bedzie spet-
nial funkcje indykatora. Dostrojenie L2, Ci2 do
czestotliwoséei modulatora spowoduje wiacze-
nie przekaznika P i wzrost prgdu plynacego
przez miliamperomierz o 12-14 mA. Do strojo-
nego uktadu w miejsce Ci: (do krotkich przewo-
déw) trzeba podigezyé kondensator 2,2 nF i zro-
dlo zasilania. Wigczyé nadajnik, Wkrecajac po-
woli (uprzednio wykrecony) rdzen do kubka
ferrytowego musimy ghserwowa¢ miernik, Je-
sli nie nastgpilo wigczenie przekaznika to trze-
ba zmienié Ci: na 4,7 nF i wykrecajgc powoli
rdzen z kubka obserwowadé miernik. Tak poste-
pujge, mozna dobraé Ciz wkrecajge i wykreca-
jac rdzen na przemian, Po wykorzystaniu ze-
stawu kondensatoréw, jezeli nie osiggnieto e-
fektu, nalezy z cewki L2 odwingé czeéé zwojow
(wg tabeli 2) i powtérzyé cykl strojenia. Gdy
miernik wykaze gwaltowny wzrost pradu (wia-
czenie przekaznika), nalezy ustali¢, w jakim ob-
szarze obrotéw rdzenia przekaZnik jest wigczo-
ny i rdzen ustawié w polowie tej wartosci. Na-
stepnie trzeba usungé polgczenia z nadajni-
kiem i wlutowaé do niego kondensator Cs. Na
kubek ferrytowy musimy zalozy¢ opaske zaci-
skowa, zagigt jej konce pod plytkg montaiows,
a w miejsce odcinkéw drutéw wlutowaé kon-
densator Ciz i ptytke montazowsg polaczyé z
plytks detektora superreakcyjnego i wzmac-
niacza m.cz. Teraz nadajnik trzeba umiesci¢ w
przyleglym pomieszczeniu i wigezyé go. Do od-
biornika dolgezyé antene i wigezy¢ jego zasila-
nie. Jezeli wylacznik przyciskowy zaréwki jest
wlgczony, to powinno nastgpié zaswiecenie za-
rowki sygnalizujgce, Ze odbiornik odbiera sy-
gnat nadajnika.

Nastepnie nalezy dokona¢ regulacji rezysto-
ra Ris w odbiorniku. Jezeli po obrocie jego $liz-
gacza w kierunku pelnej rezystancji nie nasta-
pi wylgczenie przekaznika (zgasgnigcie zarowki)
to zamiast rezystora nastawnego nalezy wsia-
wi¢ staty rezystor 100 k . Gdyby nastgpilo wy-
igczenie przekaznika - cofngé dlizgacz do pozy-
cji, przy ktorej przekaznik zostanie wigczony,
wylutowaé¢ rezystor nastawny, zmierzyé jego
rezystancje, odjgé jg od 3 k , dobraé rezystor
staly zgodnie z otrzymanym wynikiem (lub o
wartoéci najblizszej, lecz mniejszej, a nie wigk-
szej) 1 wlutowaé na miejsce Ris. Wartos¢ rezy-
stora nie moze by¢ zbyt duia, bo sttumi zupel-
nie czestotliwosé modulujaes,
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sytuowanie wytacznika Wz i zarowki Z w
odbiorniku. Zarowke przylutowano do
przewodow srednicy 0,7 mm. W otwor nad
zarowka wstawiono krazek z czerwonego,
przezroczystego polistyrenu 2 mm, Przed
wstawieniem, obwod krazka i powierz-
chnie otworu zwilzono acetonem w celu
sklejenia tych powierzchni. Glosnik od-

L) —

biornika umieszezono w osobnym pudei-
ku, wykonanym takze z plytek polistyre-
nowych.

Zasilacz do odbiornika

Schemat ideowy zasilacza przedstawia
rys. 23. Ze wzgledu na prosty uklad poig-
czen, zasilacz zlozono na plytce bakelizo-
wanej grubosci 2,5 mm. Potaczenia wyko-

L

3

Tranzystory: T1~AF426 lub AF427; T2, T3, T4, T5-BC179; T6~
BC148; T7-BCA07 ub BD136.

Diody: D1, D2, D3-DG52 Iub BAYP5. i

P - przekaznik MT6, R - cewki 440 omow; Z — zarowka 9-12.
V/30 mA Wz — wylacznik 2aréwki przyciskowy: Gt — glosnik,
35, GD7/0.2VA ' y

1.2 - kubek ferrytowy @ 22 mm, h = 13,6 mm z rdzeniem nastaw-
nym. el e 4

Rezystory MLT 0,125 W Kondensatory

! ne napigcle minimum 12 V
R:, Rs, Ria—82k, Rie—8.2K, © Ci-5pF,
Ra=12k. Ri-20, Cz, Ca-4,5+ 20pF,
Ri-5.6k, Ria-2K, Cs-2.2nF,
Ra—6.8k, Ris=5,1k, Cs-22nF,
Rs-300, Ria-68k, Ce-330F,
Ra-3,3k, Ri1-360k, C2,Cs,C9,.C10,Cri=10pF,
Ri=2.2K, - Ris-100, Ci2,Ca—470F,
ReRes-52, Rac-1,6M, C1a-88nF, .
Rie-1.2k, Rai—150k, © Cin-B8nF, -
Ru-82k, - Cre=15nF

nano drutem miedzianym grubosci
0,7 mm. Pudetko wykonano z plytek poli-
styrenowych. Do zasilacza zastosowano
transformator fabryczny TS 8/1. Dla tran-
zystora wykonano radiator, taki sam jak
do tranzystora T1 w nadajniku. Do zasila-
nia odbiornika mozna stosowac takze za-
 silacz fabryczny — 220 V/9 V uzywany do
zasilania magnetofonow kasetowych.

Urzadzenia radionadawcze o mocy pro-
mieniowanej do 150 mW podlegajg reje-
stracji w urzedzie pocztowym, Jezeli moc
promieniowania przekracza 150 mW, u-
rzadzenie podlega rejestracji w Panstwo-
wej Inspekcji Radiowej. Obowigzkowo
przed wykonaniem opisanego urzadzenia,
nalezy zapoznaé¢ sie ze szczegélowymi
przepisami prawnymi w jednej z wymie-
nionych instytucji.
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